
Τ ην Τετάρτη 8 Μαρτίου φιλοξενήσαμε στο 
«Κ» συνέντευξη του υπουργού Οικονομίας 
κ. Γ. Αλογοσκούφη, ο οποίος μέσα από τα 
λεγόμενό του υπεραμύνθηκε και της απόφασης 

της κυβέρνησης να προΒεί στην απογραφή της 
οικονομίας, με όλες τις γνωστές πλέον συνέπει
ες που ακολούθησαν. Την επομένη η Eurostat 
δημοσιοποίησε της απόφασή της που έκανε απο
δεκτό τον τρόπο αναγραφής στους προϋπολογι
σμούς, των αμυντικών δαπανών επί των κυβερ
νήσεων ΠαΣοΚ, κάτι που είχε αποτελέσει και το 
πεδίο σύγκρουσης μεταξύ κυβέρνησης και αξιω
ματικής αντιπολίτευσης. Η απόφαση της Eurostat 
πυροδότησε νέες εντάσεις μεταξύ κυβέρνησης

και αξιωματικής αντιπολίτευσης, με αποκορύ
φωμα την δήλωση του κ. Αλογοσκούφη στη Βου
λή την περασμένη Παρασκευή οτι «με απάτη μπή
καμε στην ΟΝΕ», για να πάρει την απάντηση ότι 
διαπράττει «εθνικό ατόπημα». Το ΠαΣοΚ θεωρεί 
ότι το ύφος των ελλειμμάτων είναι χαμηλότερο 
και κακώς η οικονομία μπήκε σε επιτήρηση. Και 
κατηγορεί την κυβέρνηση ότι διέπραξε ολέθριο 
σφάλμα.
Σήμερα το «Κέρδος» φιλοξενεί συνέντευξη του προ- 
κατόχου του κ. Αλογοσκούφη, του κ. Ν. Χριστοδου- 
λόκη, ο οποίος ήταν επικεφαλής του οικονομικού 
επιτελείου την επίμαχη περίοδο και ούτε λίγο ούτε 
πολύ προκαλεί την κυβέρνηση να προχωρήσει έστω

και τώρα σε μια αντικειμενική απογραφή, από διε
θνείς οίκους με συμμετοχή της Κομισιόν καιτηςΤρά- 
πεζας Ελλάδας διαβεβαιώνοντας ότι «το ΠαΣοΚ δεν 
έχει να φοβηθεί τίποτε» από μία τέτοια διαδικασία. 
Σε αποκλειστική συνέντευξή του στο «Κ» ο πρώ
ην υπουργός Οικονομίας παραδέχεται ότι είχαν 
γίνει σημαντικές διορθώσεις το 2002 και το 2003 
στα στατιστικά στοιχεία της χώρας και εκτιμά ότι 
«σε λίγο θα κλείναμε όλα τα ανοικτά μέτωπα τα 
οποία πράγματι υπήρχαν μ ε τη Eurostat», υπο
στηρίζοντας όμως ότι σε καμία περίπτωση αυτές 
οι διορθώσεις δεν θα ξεπερνούσαν την οροφή 
του 3% και δεν θα διακινδύνευαν την εμπλοκή της 
χώρας μας σε καθεστώς επιτήρησης. Ζητά δε να

εφαρμοστεί από την κυβέρνηση αναδρομικά η 
απόφαση της Eurostat, έτσι ώστε να επανέλθουν 
στα φυσιολογικά επίπεδα τα ελλείμματα εκείνης j 
της περιόδου. Καλεί την κυβέρνηση να απανιή- j 
σει στο σύνθημα της ΓΣΕΕ που ακούστηκε στην I 
διαδήλωση: «Η απογραφή ήταν μ ια απάτη για να 
φορτωθούν Βάρη στον εργάτη». Προειδοποιεί ότι 
εάν συνεχιστεί η μείωση της ανάπτυξης, θα οδη- 
γήσει μοιραία σε μία περαιτέρω απομάκρυνση ] 
από την Ευρωπαϊκή Ενωση. Αρνείται ότι το eco/fin ι 
μίλησε εγκωμιαστικά για την ελληνική οικονομία ; 
και σχολιάζει καυστικά: «Δεν έχω  ξαναδείκαμία  | 
χώ ρα να διαφημίζει τόσο πολύ μ ε πρωθυπουρ- : 
γικά διαγγέλματα το Πρόγραμμα Σταθερότητας».

Το ΠαΣοΚ δεν έχει να φοβηθεί τίποτα, λέει ο πρώην υπουργός Οικονομικών
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Ο κ. Ν. Χριστοδουλάκης μιλάει στον Αγγελο Η. ΜόσχοΒα

«Απάτη η είσοδος μας στην ΟΝΕ» εί
πε ο κ. Αλογοσκούφης, «πολιτικό απα
τεώνα» αποκάλεσε τον Πρωθυπουρ
γό ο κ. Παπανδρέου, για «μαύρη προ
παγάνδα» και για «λαϊκισμό» κατηγο
ρεί τον πρόεδρο του ΠαΣοΚ η κυβέρ
νηση. Είναι πολιτική αντιπαράθεση του 
21ου αιώνα αυτή;
Οποιος θέλει να βρει απαράδεκτους 
χαρακτηρισμούς πρέπει πρώτα να πά
ει αρκετά χρόνια πίσω, όταν η ΝΔ συ
κοφαντούσε τόσο τον Σημίτη όσο και 
την οικονομική του πολιτική. Ακόμα 
και τη χρονιά που θα μπαίναμε στην 
ΟΝΕ μιλούσαν για οικονομία «τραβε- 
στί» και δυσφήμιζαν τις δυνατότητες 
της χώρας μας να συμπορευτεί με τα 
άλλα ευρωπαϊκό κράτη. Πριν από δύο 
χρόνια η ΝΔ επέφερε το μοιραίο πλήγ
μα στην πορεία της οικονομίας με τό 
καθεστώς της απογραφής και τώρα 
μαθαίνουμε ότι η μέθοδος την οποία 
ακολουθούσε το ΠαΣοΚ όχι μόνο ήταν 
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
αλλά γίνεται πλέον και υποχρεωτική 
για όλα τα κράτη μέλη. Νομίζω το ελά
χιστο το οποίο θα έπρεπε να κάνει η 
ΝΔ  θα ήταν να αποσύρει τα αποτελέ
σματα αυτής της απογραφής. τα οποία 
χρησιμοποιήθηκαν και για να αμαυ
ρώσουν το ΠαΣοΚ και για να πλήξουν 
τους μισθούς και τις συντάξεις με τις 
πενιχρές αυξήσεις τις οποίες βλέπου
με να επικρατούν πλέον σε κάθε προ
ϋπολογισμό της ΝΔ. Κατά συνέπεια οι 
χαρακτηρισμοί της «μαύρης προπα
γάνδας» και του «λαϊκισμού» ανήκουν 
ατόφιοι στην πολιτική που κάνει εδώ 
και δύο χρόνια η ΝΔ.

Επί της ουσίας κ. Χριστοδουλάκη, για
τί νιώθετε δικαιωμένος για την από
φαση της Eurostat;
Δεν έχει καμία σημασία η προσωπική 
μου δικαίωση, ούτε ενδιαφέρει αυτό 
τους Ελληνες πολίτες. Αυτό που εν
διαφέρει τους Ελληνες πολίτες είναι 
να τους εξηγήσει η κυβέρνηση γιατί 
διασύρθηκε διεθνώς η οικονομία της 
χώρας και γιατί μπήκαν στον πάγο όλες 
οι υποσχέσεις που αφειδώς είχε μοι
ράσει προεκλογικά η ΝΔ. Είναι προ
φανές ότϊτο πρώτο έγινε για να μπο
ρέσει να δικαιολογηθεί το δεύτερο και

δικαίωση θα υπάρξει μόνο όταν η κυ
βέρνηση άρειτις δυσβόσταχτες συνέ
πειες της «δήθεν» απογραφής. Να σας 
το πω με απλά λόγια; Η κυβέρνηση 
πρέπει να απαντήσει στο σύνθημα της 
ΓΣΕΕ που φωναζόταν στην προχθεσι
νή μεγάλη διαδήλωση: «Η απογραφή 
ήταν μια απάτη για να φορτωθούν βά
ρη στον εργάτη». Τότε θα επέλθει η 
πραγματική δικαίωση.

Το θέμα εγγραφής των κονδυλίων εί
ναι ένα θέμα τεχνικό, όχι ουσιαστικό. 
Τα χρήματα τα χρωστάμε ούτως ή άλ
λως. Οπότε, προς τι ο «καβγάς»; Για το 
ποια γενιά θα κληθεί να πληρώσει τα 
χρέη;
Το θέμα είναι Βεβαίως τεχνικό, αλλά 
ήταν τεχνικό και τα*προηγούμενα δύο 
χρόνια. Ομως η ΝΔ δεν*το αντιμετώ
πισε τεχνικά, αλλά το ανήγαγε σε μεί- 
ζον πολιτικό πυροτέχνημα για να κά
ψει τις προεκλογικές της υποσχέσεις, 
παρά το γεγονός ότι γνώριζε πως είχε 
ξεκινήσει η Επιτροπή Εμπειρογνωμό
νων της Eurostat τις εργασίες της από 
το 2003 για τη μέθοδο καταγραφής των 
αμυντικών δαπανών. Εφόσον τωγνώ
ριζε, θα έπρεπε να περιμένει νο ΐγουν  
τα συμπεράσματα της Επιτροπής αυ
τής και να μην βιαστεί να δημιουργή
σει τετελεσμένα για την επιβολή των 
σκληρών πολιτικών που ακολούθησε 
τα προηγούμενα δύο χρόνια. Είναι πο
λύ απλό. Τώρα όσον αφορά το δημό
σιο χρέος, το οποίο φυσικά είναι ψη
λό και πρέπει οπωσδήποτε να μειω- 
θεί, πρέπει να σας πω ότι η απογραφή 
επιδείνωσε τις δυνατότητες αποπλη
ρωμής του. Πρώτα απ' όλα διότι αρ
κετοί οίκοι μας υποβάθμισαν με απο
τέλεσμα να αυξάνεται το κόστος των 
τοκοχρεολυσίων που πληρώνουμε κά
θε χρόνο. Το δεύτερο είναι ότι μέσα 
στη φασαρία την οποία σκηνοθέτησε 
η κυβέρνηση για την «απογραφή», 
αγνοήθηκε η σωστή λειτουργία του φο
ρολογικού μηχανισμού, με αποτέλε
σμα τα τελευταία δύο χρόνια η κυβέρ
νηση να χάσει έσοδα περίπου 6 δι$. 
ευρώ, τα οποία θα έπρεπε να έχει ετ- 
σπράξει από το Φ ΠΑ και άλλες δρα
στηριότητες. μεΌποτέλεσμα τα ταμεία 
του κρότους να μείνουν άδεια. Ετσι
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Για το πρόγραμμα 
μεταρρυθμίσεων
0  Πρωθυπουργός ζήτησε επιτάχυνση των διαρθρω
τικών αλλαγών και των μεταρρυθμίσεων. Δ ιαφω
νείτε με την ουσία των μεταρρυθμίσεων; Σε ποια ση
μεία και γιατί; Τι θα έκανε για παράδειγμα το ΠαΣοΚ 
αν ήταν κυβέρνηση σήμερα για το ασφαλιστικό, τις 
ιδιωτικοποιήσεις ή το ωράριο των καταστημάτων; 
Με τι να διαφωνήσει κανείς. Πέστε μου ποια μεταρ
ρύθμιση έγινε και πέτυχε τα τελευταία δύο χρόνια. 
Πριν από λίγες ημέρες φάνηκε ότι δεν μπορεί να υλο
ποιηθεί η ρύθμιση για τα ασφαλιστικά ταμεία των τρα
πεζών που είχε διατυμπανιστεί ως το. μεγάλο Βήμα 
που θα άλλαζε το τραπεζικό τοπίο στη χώρας μας. Οι 
μόνες «μεταρρυθμίσεις» που έγιναν τα προηγούμε
να χρόνια είναι η εθελούσια συνταξιοδότηση ικανών 
και ενεργών στελεχών του OTE με γενναιόδωρους 
όρους.
Επίσης και ορισμένες μετοχοποιήσεις που έγιναν με 
τον τρόπο που σε πολύ μεγαλύτερη έκταση έκανε το 
ΠαΣοΚ κάι λοιδορούσε και κατήγγειλε η ΝΔ όταν ήταν 
αντιπολίτευση. Από 'κ ει και πέρα δεν έχω δει την πα
ραμικρή ουσιαστική αλλαγή, η οποία να έχει ανοίξει 
νέους δρόμους στην ελληνική οικονομία. Στο Πρό
γραμμα Μεταρρυθμίσεων της Κυβέρνησης 'αυτό το 
οποίο αρμόζει πάρα πολύ είναι η αφίσα της τουρι
στικής καμπάνιας «Ζήσε τον μύθο σου».

Εάν είχαμε εκλογές αυτή την Κυριακή, το ΠαΣοΚ τι 
οικονομική πλατφόρμα θα έθετε υπόψη του ελληνι
κού λαού; Ποιος είναι ο περίφημος «άλλος δρόμος» 
που ευαγγελίζεται - αλλά δεν περιγράφει με σαφή
νεια ο κ. Παπανδρέου;
Πολλά πράγματα έχει εξαγγείλει το ΠαΣοΚ. Σας ανα
φέρω χαρακτηριστικά την πλατφόρμα Παπανδρέου 
στην προηγούμενη Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης τον 
Σεπτέμβριο του 2005, που εξήγγειλε μία σειρά από 
νέα φορολογικά μέτρα, όπως επίσης και μία σειρά 
από διαρθρωτικές αλλαγές και στον χώρο της οικο
νομίας και στον χώρο της παιδείας και στον χώρο της 
απασχόλησης. Το βασικότερο για μας είναι να εηα- 
νέλθει η χώρα μας σε μία τροχιά σύγκλισης με την 
Ευρωπαϊκή Ενωση και να σταματήσει η μείωση της 
ανάπτυξης που ζούμε χρόνο με τον χρόνο κάι πι
στεύω αν δεν αλλάξει ότι θα οδηγήσει μοιραία οε μία 
περαιτέρω απομάκρυνση οπό την Ευρωπαϊκή Ενω 
ση.
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λοιπόν, η απογραφή είχε άμεσες αρ- 
νητικές δημοσιονομικές συνέπειες 
και αποτέλεσε τη δικαιολογία για την 
παραπέρα.εφαρμογή μέτρων λιτότη-' 
τας ;

Πιστεύετε ότι δεν έπρεπε να γίνει κα
θόλου απογραφή; Ή έπρεπε με άλ
λους όρους; Και τι προτείνετε να γί
νει τώρα;
Το ΠαξοΚ δεν έχει να φοβηθεί τίπο
τε από καμία διαδικασία αντικειμενι
κής απογραφής από διεθνείς οίκους 
με συμμετοχή της Κομισιόν και της , 
Τράπεζας Ελλάδας. Εχω πει πολλές 
φορές ότι τα στατιστικά στοιχεία της 
χώρας μας βρίσκονταν σε μια διαδι
κασία διαρκούς βελτίωσης και γινό
τανε επί μέρους διορθώσεις. Είχαν 
γίνει σημαντικές διορθώσεις ιο 2002 
Και το 2003 και πιστεύω ότι σε λίγο θα 
κλείναμε όλα τα ανοικτά μέτωπα τα 
οποία πράγματι υπήρχαν με τη Eurostat. . 
Σε καμία περίπτωση όμως αυτές οι 
διορθώσεις δεν θα ξεπερνούσαν την 
οροφή του 3% κάι δεν θα διακινδύ
νευαν την εμπλοκή της χώρας μας σε 
καθεστώς επιτήρησης. Αυτό τοοποίο 
πρέπει να γίνει τώρα είναι να εφαρ
μοστεί από την κυβέρνηση αναδρο
μικά η απόφαση της Eurostat, έτσι 
ώστε να επανέλθουν στα φυσιολογι
κά επίπεδα τα ελλείμματα της περιό
δου 2000-2003. να ελαφρυνθεί η θέ
ση της χώρας στο καθεστώς επιτή
ρησης κάι να μπορέσουμε επιτέλους 
να ρκολοϋθήσουμε και εμείς μία ανα- 
πτυξιακή'πολίτική. η οποία προωθεί 
τις επενδύσεις, την απασχόληση και 
την οικονομική δραστηριότητα και δεν 
βάζει τη χώρα μας στο περιθώριο και 
σε μία παρατεταμένη λιτότητα.

To eco/fin μίλησε με κολακευτικά λό
για για την'οικονομική πορεία της χώ
ρας και τις δημοσιονομικές προοπτι
κές. Γιατί δεν ακούσαμε ένα «μπρά
βο» από το ΠαΣοΚ;
Καθόλου κολακευτικά δεν’μίλησε και 
συνέδεσε την υλοροίηση του Προ
γράμματος Σταθερότητας με ένα σω
ρό προϋποθέσεις οι οποίες κατά πά
σα πιθανότητα δεν μπορούν νσ ικα
νοποιηθούν από την κυβέρνηση: Σπεύ
δω να σας πω ότι τα Προγράμματα 

. Σταθερότητας και Ανάπτυξης είναι μία 
τυπική διαδικασία, είναι σχέδια επί 
χάρτου και τις περισσότερες φορές 
αναθεωρούνται ριζικά. Γϊ αυτό μου 
έκανε μεγάλη εντύπωση η απόφαση 
του Πρωθυπουργού να συνοδεύσει 
την έγκριση του σχεδίου επί χάρτου 
από διάγγελμα στον ελληνικό λαό για - 
ένα θέμα το οποίο παλιότερα δεν άξι
ζε τον χρόνο ούτε μιας υπουργικής 
συνέντευξης. Δεν έχω ξαναδεί καμία 
χώρα να διαφημίζει τόσο πολύ με 
πρωθυπουργικά διαγγέλματα το Πρό
γραμμα Σταθερότητας Εάν θέλει πραγ
ματικά η κυβέρνηση να ασχοληθεί με 
την οικονομική πολιτική ας πάρει πί
σω την απογράφή, ας πάρει πίσω τις 
πολιτικές λιτότητας, ας πάρει πίσω-τις 
χαριστικές ρυθμίσεις σε τράπεζες και 
μεγάλες επιχειρήσεις και να προω
θήσει προγράμματα ανάπτυξης, ενί
σχυσης εισοδημάτων και αύξησης 
απασχόλησης. Αυτά ίσως αξίζουν ένα 
διάγγελμα, αλλά φαίνεται πως θα το 
κάνει όέ λίγο καιρό πρωθυπουργός 
ΠαΣοΚ


